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TI-10 Galaxy

Instrument de calcul

Outil pédagogique



Un mot d’accueil au jeune utilisateur...

Tu viens d’acqueérir une TI-10 Galaxy et tu vas découvrir peu a peu
ses possibilités pour en faire ton alliée: ce manuel d’utilisation et
d’applications t'y aidera.

LaTI-10 Galaxy est le fruit d'une collaboration étroite entre les ingé-
nieurs de Texas Instruments et de nombreux enseignants.

Ils te proposent non seulement un instrument de calcul mais aussi
un outil permettant la découverte et une meilleure compréhension
des notions mathématiques, et tout particuli@rement celles relati-
ves a |'étude des fractions.

En effet, par le jeu de ses indicateurs a I’affichage, la TI-10 Galaxy
renseigne sur |'état et la conduite des calculs ou bien signale la
nature de certaines erreurs. De ce fait, ta participation active s’en
trouvera stimulée et guidée.

LaTI-10 Galaxy ne te dispense pas de I'indispensable apprentissage
des techniques de calcul, mais elle te permet leur mise en ceuvre,
a la fois variée et répétitive, en classe ou chez toi: elle a sa place
permanente dans ton cartable.

Ce manuel est divisé en trois parties:

— le clavier, les touches, les indicateurs

— les entiers et les décimaux

— I'étude des fractions avec des exercices et leur corrigé

Tu trouveras a la fin du manuel quelques conseils pratiques pour
utiliser ta machine dans les meilleures conditions.

Et maintenant au travail et bonne chance avec la TI-10 Galaxy!

1-F



2F



SOMMAIRE

Premiére partie
Lo claviar et oS 1oUCHES i i e o e ie bt s ik b s ru s oauanias 5
Les indicateurs et leurs fONCONS ........ccerveemernssiasesssossmasaresasines O

Deuxiéme partie
Les entiers et les décimaux: opérations et fonctions

o Entrée des NOMIDIBS il i i aomes oibastssn s mensassnicsstdhns 11
s 0psrations 31, FEEl I ], [ ] i ciiimimismmmssnsmstnssnssnes 13
Il - Formules a plusieurs opérations .........cccecvevvieecincinnseenrenn 14
I Parentieaas . .. e R i i e Aotk as e s 15
W L o] e R L L e S U R e i e T e 16
VI - Pourcentage par 1a touche [ % | .....ccceceveveriernrnrerenireneicnene 17
Vil- Opsrateur constant TOP] .......coiiinciiiimsbiiniimeismanees 18
Vil Puissances:de 10 pardl] ... iimiessmseniosinassess 21

IX - Division euclidienne par la touche BOP SRR
X - Touches [IxF [ ], [HECIA YV OEINEGL. .ccoriieinicnerers 2D

Troisiéme partie
Un outil pédagogique pour I'étude des fractions

| - Affichage des fractions .. R v e c bt Tl o s D
Il - Simplification des fractlons o2t
I - Afflchage d’une expression fractlonnalre 1ouche m .32
IV - : touches de CONVErSION ........cereesrsessenss 34
V- Fonctionnernem GES OPOrANIONS oo i bt onia 36
VI - Conversions automatigues (a I'écran ou en mémoire) ..... 37
VIl - Formules a plusieurs opérations ..........ccceeeceiciiciiiciiinnnnn. 40
Nl = Fractionsiet FABC], [X2] [0 e ettt et s attannssmacs A
CONFIgasS QE8 OXATCICES Jr el i i ilia diots vkebucas frensa snsevhas 42
Divers
Remplacementtas PHES (it s st SRS 44
Service dinfOrmIatION & .. i e i e o Hoansmsbnib aas Sera aasaRuavas s Res 45
Suggestions .. Lt s A
Garantie conlractuelie de deux - - ARt S e L e 46

3-F



IRAMMOZ
Msﬁmﬂ

L “ . sarioued 201 19 Yoo
e mmatmnmmﬂm %

@ o
{
i

o mwww mmnm-wr
) PSR IR mmm IJ i

8 .'-I.'Lﬁf.';.l.,,,';.'f.'.'ﬁ.'f.'ﬁl”""'"I".'.'.'.'.'.'.'L. WGF; e 01 ot sporaei® - BV
u.ﬁ' Py s firay m ﬂ mw m
I R @‘21711Joer QSEI | aedousT - X,

Datamath Calculator an\

O i I A mm&mmmmﬂ '«l

\ : T (mmmmmae‘lﬁwmm srcisvvnoD. - IV
OB .o isimmisramsiaiiserianeer SOENSQO Ziusizul & saluemod IV _
N AR (83, 0%, (4] 1o snoisonsd - V! ”,,‘

i F——m——— 1 LR R T S




Premiére partie

Le clavier

? e
TOUCHES | P
" FRACTIONS | E
| | ENTREES DES R
DONNEES A
T
FONCTIONS 1
MEMORE | | MATHS 0
N
s

——‘ L

Référence rapide a la page décrivant chaque touche:

OFF F->D [_'T"'! | FIXI =1 O]
11 12 15 15

IWHD-)I‘-‘ oA [ % )| [71[81[9]
35 11 11 11

IX~_Iva [(OP][m ]| (4] l__ll:I
14 18 12 11 11
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| e 11_ 12

5F



Les indicateurs et leurs fonctions

LaTI-10 Galaxy renseigne sur I'état du calcul ou sur certaines erreurs
au moyen d'indicateurs dont voici la liste descriptive. Leur intérét
vous apparaitra au fur et & mesure que vous utiliserez la machine:
il faudra alors revenir a cette liste descriptive.

La machine “calcule”,

2 - Accents
| 1386 123]
Des accents apparaissent tous les 3 chiffres lorsqu’un nombre
affiché est supérieur a 1000, ceci pour faciliter sa lecture.

3 - Clignotements pour dépassement de capacité

[aaéﬁﬁﬁﬁﬂ ' 9959“7

Nombre trop petit en valeur | Nombre trop grand en valeur
absolue: absolue:
Ex: 1 + 99999999 Ex: 1 + 99999999

4. Parenthéses
‘ (0] L

Une seule parenthése est ouverte. Il s’affiche autant de crochets
que de parenthéses ouvertes.

rrerrebrr
i gy A W g
B e , |
Huit parenthéses sont ouvertes: c'est le maximum possible.

‘m

Il reste au moins une parenthése a fermer.
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5 - Mémoire
b
M

La lettre M indique que lamémoire contient une valeur différente
de zéro.

6 - OP: indicateur d’opérateur constant
L’indicateur OP est suivi du signe de I'opération choisie

op * |op x

~ addition multiplication

(68 e lo&
soustraction division

(08 * sigis "_‘]

division euclidienne

7 - Résultat d’'une division euclidienne (touche [ F ])

| e—Q=—t —R—
Les indicateurs “—Q— et —R— séparent I'affichage en
deux parties, chacune pouvant contenir 4 chiffres au maximum

(4 pour le Quotient et 4 pour le Reste).

8 - Fractions

SIMP

Cette touche a une double fonction:

1) elle interroge la machine sur la possibilité de simplification
de la fraction affichée.

2) elle prépare cette simplification, mais elle ne ladéclenche pas.

Remarque:
Lorsgue l'indicateur “SIMP” vient d’étre affiché, une deuxieme
pression sur la touche [SIMP] le fait disparaitre.
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Lindicateur [IEENE de la TI-10 Galaxy apparait a I'écran lorsque
la fraction affichée est simplifiable.

Il apparait également pour signaler que la partie fractionnaire
d'une expression fractionnaire est simplifiable.

- Messages d’erreurs

E r reaimoill
Erreur arithmétique (ex: division par zéro).

" Err ool

) |
Erreur relative aux fractions d’'une maniere générale.

Error |

La TI-10 Galaxy attend un nombre entier; on a entré un nombre
qui ne l'est pas.

i feror o

s, _bguind Ll e e
Erreur relative a I'utilisation de [OP].
’- i E sl il o ol o P

i_’in(]-i_c_a-teur était resté a I'affichage par suite d'un oubli de
fermeture de parenthése (au moins une).
Ou bien on a tenté d’ouvrir plus de huit parenthéses.

AL

Erreur de signe: dividende ou diviseur d’une division euclidienne
négatif, ou racine carrée d'un nombre négatif.
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Le nombre d'opérations en attente a été dépassé: le maximum
est de trois.

Ex: Essayerlecalculde1 + 2 X (3 + 4 x 5)

Economiseur d’énergie: le dispositif APD™ arréte automatique-
ment la calculatrice aprés environ 15 minutes de non utilisation.
Cependant il suffit de remettre la calculatrice en marche pour
qu’elle retrouve son état de fonctionnement initial et que I'on
puisse utiliser la valeur contenue dans la mémoire.
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Deuxiéme partie
Les entiers et les décimaux: opérations et fonctions

I - Entrée des nombres

1 - Marche-Arrét

e La touche [ONIC]| a deux fonctions:
- remise en route de la machine
- effacement de I'affichage et remise a zéro de tous les calculs

en cours.

* La touche [OFF] éteint la machine.

e | 'utilisation de [ONIC]| et [OFF] ne modifie pas le contenu de
la mémoire.

2

Afiichage (entiers et décimaux)
|ﬁ’«"o3-*-’"E'3L!SE 8

La TI-10 Galaxy utilise pour I'affichage:

e 8 chiffres et le signe * "

e 5 positions d’accent séparanl automatiquement les classes de
3 chiffres.

e 7 positions du point décimal qui remplace la virgule.

e des indicateurs: OP (4, —, X, +,F), M,

* un indicateur spécifique a la division euclidienne:

3 - Exemples d’affichages:

28 @!@% 2
8

28

32847 [ONIC|32847] 327847
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28 [ONIC[2] 2
2
E 28
0,843 ON/C[.843]  0.843
» Sj |a partie entiére d’'un nombre décimal est zéro, il est inutile
de le taper. '
Attention! Distinguer les affichages:

1.485 (point décimal) c’est 1,485
1'485 (accent) c’est 1485

-Correction d’une entrée par la touche [ = |
Une pression sur cette touche efface le “caractére” affiché qui est le
plus adroite de I'écran: tout I'affichage est alors décalé sur ladroite.
Exemple: on a affiché 6,225 au lieu de 6,235:

[ONIC[6.225] 6.225
(%] 6.22
=] 6%
[35] 6.235

* La touche [ = | agit exclusivement sur des “entrées” numé-
riques entiéres, décimales ou fractionnaires.

- Fixation du nombre de décimales par[FIX] N | (0 < n <7)
Dans les exemples précédents le point décimal a pu étre placé
a I’endroit désiré: on dit qu'il est “flottant”.

La séquence [ FIX] n_] indique & la machine d’arrondir a “n”
décimales: la position du point décimal est alors “fixée”.

Exemple:  [ONIC| 0
[7] 3.1415927  Pi
[FIX]2] 314 2 décimales
3.1416 4 décimales

[FIX]«] 3.1415927 Flottant

* La séquence le_[ S ramene le point décimal flottant.
* Le fait d'utiliser [ON/C] n’annule pas la programmation de
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6 - Mode d’arrondi des nombres affichés
La T1-10 Galaxy utilise, de fagon interne, dix chiffres pour effec-
tuer les calculs alors qu’elle n’en affiche que huit.
Si le neuviéme chiffre caché est supérieur a 4, le dernier chiffre
affiché sera augmenté de 1: c’est la technique dite “5-4".

7 - Nombres relatifs par la touche
La touche [+£] permet d’afficher des nombres relatifs et de
changer le signe du nombre affiché:

Exemple:
entrées affichage
1
EZ 7
B 1

II - Opérations [ + |, [ —],[x ], [+]

Dans les séquences disposées sur une ligne, tous les chiffres d un
méme nombre sont groupés.

1 - Addition 43[+[277]= 320

2 -Soustraction  [25873 | — [4572] =] 217301

3 - Multiplication [25.2[ x [3.75[ =] 94.5

» Exemple d'utilisation de la séquence 1

[Fix]2]8.793[x [3.25] =] 28.58

[FIX] « | rappelle toutes les décimales possibles compte
tenu des huit chiffres affichables (28.57725).

4 - Division 1161[+[43[ =] 27
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5 - La touche [X%Y ]
Toute opération porte sur deux nombres; pour calculer, la
rnachine doit les avoir enregistrés distinctement: a cet effet elle
dispose de deux registres accessibles et qu'il est d'usage d’appe-
ler x ety.

» | 'affichage reproduit toujours le nombre contenu dans x
e La touche [X%Y] échange le contenu des registres x et y

Exemple:

[ONICT1] + [99]x%y [ = [x%y]
Affichage (registre x) — |1‘ 1 ‘99‘ 1 100‘ 99
Registre y — [0l 11 1199 | 99100

La premiére pression de [X%Y] fait revenir 1 & Iaffichage, 99 le
remplagant dans y. Aprés l'opération, le résultat se trouve dans
x, la deuxiéme pression de [X%Y | échange donc le résultat avec
le contenu de y c’est-a-dire 99.

III - Formules a plusieurs opérations

1 - Les calculs mathématiques obéissent 2 la régle de priorité:
X ou =+ s'exécutent avant + ou —
La TI-10 Galaxy applique cette régle grace a I'AOS™ (expression
en anglais signifiant “Algebraic Operating System” c’est-a-dire
la Notation Algébrique Directe).

e Effets de 'AOS™:;

- les touches [ + | ou [ = | déclenchent toute opération(+, —,
X, +,) engagée précédemment.

-les touches [ x ] ou[ + ] déclenchent une opération engagée
précédemment seulement si c’est une multiplication ou une
division.

2 - Dans les exemples, qui suivent les fleches placées au-dessus
des séquences visualisent les déclenchements.
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La fleche orientée de droite & gauche part de la touche qui
déclenche vers I'opération déclenchée.

2+3-4 2[+ ]3]~ 4f:| 1

2x3+4 (2] x]3[+][4][=] 10
|

2x3+4 2] x[3][+]4]=] 15

!

=
2+3x4 [2]+[3][x[4[=] 14

Dans ce dernier exemple, c’est la touche [ = ] qui déclenche

la multiplication puis I'addition, respectant ainsi la priorité.

* Tous les calculs pouvant se présenter sont en définitive des
combinaisons des quatre exemples ci-dessus. En cas de diffi-
culté, il est trés utile de flécher la séquence & calculer.

3 - Par le jeu des priorités et des parenthéses,plusieurs opéra-
tions peuvent se trouver en attente. La TI-10 Galaxy en
accepte trois. Si I'on essaie d'en avoir 4 en attente, I'indica-
teur “Error 4” apparait.

IV - Parenthéses

Dés I'ouverture de la premiére parenthése,l'indicateur “[§)" s’affi-
che suivi de “[". Ce crochet apparait autant de fois qu'il y ade paren-
théses encore ouvertes dans la séquence (au maximum huit).

L'indicateur “[§)” disparaitra lorsque toutes les parenthéses seront

refermées.

e Avant de taper[ = | toutes les parenthéses ouvertes doivent
avoir été refermées,sinon le message “Error P” apparait a I’affi-
chage et toutes les données introduites sont perdues, & I'excep-
tion bien sir du contenu de la mémoire.
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¢ |afermetured’'une parenthése déclenche les calculs qu’elle
contient et affiche ce résultat intermédiaire:

Exemple: calculer I'expression 5(8,2 + 4,3)

ON/C 0|
5 5
e 5
( C
8.2 8.2
+ 8.2

43 [ 43
) 125
= 625

* |esigne multiplié ** x* omis dans I'écriture mathématique doit
evidemment étre introduit dans la séquence.

* Sila parenthése contient plusieurs opérations, les régles de
priorité sont respectées.

V - Mémoire

- Contenu de la mémoire
¢ Le nombre stocké en mémoire peut étre sous forme entiére,
décimale ou fractionnaire, positif ou négatif. L'indicateur M
s'affiche dés que le contenu de lamémoire est différent de zéro.
* [ONIC] et sont sans action sur le contenu de la
mémoire: la TI-10 Galaxy est &4 mémoire permanente.

- Touches pour la mémoire
[MC]| efface le contenu de la mémoire; a utiliser avant tout
nouveau calcul faisant intervenir la mémoire.

[M+] et M=] respectivement “ajoute” et “soustrait” le nombre
affiché au contenu de la mémoire.

MR/ rappelle a I'affichage le contenu de la mémoire; I'affichage
est perdu.

[(x%M| échange le nombre affiché avec le contenu de lamémoire.

16-F



- Exemple: quelle est la moyenne “a une décimale” des notes
i 2
suivantes? 12 ccef. 3 223" 16 %  ax2
15 ccef. 1 moyenne = ST T
8 coef. 2 LR

[ONICTFIXT1[MC3[M+[x [12]+ 1 [M+[x 15 +]
2[M+[x[8]=]= |MR =|11.2 [FIX] + ]11.166667
1

67 6

¢ Constatons I'arrondi par latechnique “5-4": le chiffre des dixie-
mes est suivi d'un 6 (>5), il a donc été augmenté de 1.

VI - Pourcentage par la touche | % |
- Observons les séquences:

[123]%] 1.23 La touche a déclenché la divi-
sion par 100 du nombre affiché.

97[x[7]%[=] 6.79 Latouche[% ] agit sur le pourcen-
| tage 7 et le résultat 6.79 est le mon-
007 tant de I'augmentation.

|97 | + % = | 103.79 Bien qu’aucun signe “ x " ne soit ap-
679 parent, la touche [ % | déclenche le

produit 97 x 7 = 679 et le divise par
100. Le résultat 103.79 est la valeur ini-
tiale augmentée de 7%.

L e fonctionnement de ces séquences est particuliérement
adapté aux calculs commerciaux.
Lorsque deux décimales suffisent on fera [ FIX [ 2] avant de
commencer les calculs.

- Exemple d’augmentation: un salaire est passé de 5647 F 25930 F.
Quel est le pourcentage de I'augmentation?

[FIX[2]5930[ - [5647 [MC [M+[=[+[MR[% [=] 5.01

L’augmentation est de 5.01%.
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2 - Exemple de diminution: le litre d’essence est passé de 6,05 F
a 5,87 F. Quelle est la variation du prix du litre en %?

[FIX]0[587|-[605|MC[M+|[=[+[MR[%[=] -3
Lavariation en % est négative, c’est donc une diminution de 3 %.

VII - Opérateur constant |OP|

1 - La touche permet de programmer la répétition d’une opé-
ration (+, —, x, +) et un compteur affiche le nombre de ces
répétitions. Le cas de la division euclidienne () est traité dans
le chapitre IX.

e La touche fonctionne avec des nombres entiers, déci-
maux, fractionnaires, positifs ou négatifs.

* Toutes les touches relatives a lamémoire et aux manipulations
des fractions peuvent étre utilisées dans toute séquence fai-
sant intervenir [OP].

2 - Fonctionnement commenté sur un exemple
On exécute la séquence suivante pour additionner répétitivement
3 en partant avec 10: c’est donc I'opérateur ** + 3" que I’on veut
appliquer successivement a 10.

Touche Indic. Compteur Résultat

' ! ! ,

a) mémorisation de 3 0

I'opérateur “ +3" 3 3

OP OP + 3

b) introduction du nom- 1 OP+ .
bre auquel on veut

appliquer l'opérateur L0 OP + 10

c )application de OP OP + 1 13

'opérateur OP OP + 2 16

OP OP+ 3 e
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étape c: I'opérateur entre en action a chaque pression sur la tou-
che : le compteur enregistre chacune de ces
actions et en affiche le nombre (maximum 99). Les limi-
tations d’affichage seront examinées plus loin.

- Programme | + [a [OP |
Application: établir une table de multiplication.

Exemple: (*)
tablepar7 [+[7] OP |[0]J OP [OP [ OP [ OP | _

affichage — RN 1 21|4 2
NANANANA
fois7 | fois7 | fois7 | fois7

(*) initialisation de la séquence: introduire I'élément neutre pour I'addition (0).

- Programme | — [a [ OP |

Application: illustrer la division euclidienne par la méthode des
soustractions successives.

Exemple:

14 divisé par 5 |-|5] OP |[14] OP | OP |
affichage — [T 0125 o 4

Il afallu 6ter 2 fois 5 (compteur = 2) a 14 le Dividende, pour obte-

nir un nombre (4) inférieur au Diviseur 5: 2 est donc le Quotient

et 4 le Reste.

- Programme

Application: établir la suite des puissances “entiéres positives”
d’'un nombre “a”.

Exemple: (*)
puissances de 5 [x [5] OP |[T] OP [ OP | OP [ OP |
affichage — 1 52 2513 1254 625
Nr—N 4 N
soit — 51 52" B8 .TpA
(*) initialisation de la séquence: introduire I'élément neutre pour la multipli-
cation (1).
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- Programme | + [k [OP |

Application: déceler si un nombre est une puissance de k.

Exemple:
k=7 |+]7] OP |[2401] OP | OP [ OP | OP |
affichage — 17 3432 493 74 1l
* Le dernier quotient est 1 et le compteur affiche 4; donc 4 divi-
sions ont été effectuées.

on en conclutdonc que: 2401 = 7 x 7 x 7 X 7 = 74

- OP et les autres fonctions
* Fonctions qui n'annulent pas I'opérateur mémorisé et, si c'est
possible, conservent le comptage:

(FiX [n] [SIMP] = | [SIMP [k =] [M+] [M=] [MC] [F>D]

* Fonctions qui, sans annuler I'opérateur mémorisé, changent
le nombre affiché et font alors disparaitre le comptage:

[x5y ] [xxM ] [MR] [+ | [% ] [10N] [ix] [x2] [vx]
* Fonctions qui annulent la programmation de OP avec dispari-
tion du comptage:

[+][=] <] =] [H] [0 0] [=] [ONIC] [OFF]

- Limitations relatives au compteur
On dispose a I'affichage de huit places (digits), plus I'éventuel
signe “~". On peut donc avoir a I'écran les configurations sui-
vantes selon le comptage:

--u_—comptage—-—p

1 chiffre 2 chiffres pas de comptage
Résultat | 6 chiffres ou | 5 chiffres ou
maximum| 5 chiffres 4 chiffres 8 chiffres avec “ -
| (chiffres) | avec “-" avec “-" |
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VIII - Puissance de 10 par [10N

1 - La touche [10N| calcule les puissances entiéres de 10,
I’'exposant N pouvant avoir une valeur entiére comprise entre

—~7et +7.

Exemples:
N=7 107 10°000°000
N=-3 10-3 0.001
N=0 100 1

« On observe que les résultats s’obtiennent sans latouche[ = |.

* Pour N < -7, "0.0000000" saffiche et clignote,
pour N > 7, 99 999 999" s’affiche et clignote.

2 - Insertion de [10N| dans une séquence
La touche [10N] peut étre utilisée dans une séquence de calcul
en association avec les autres opérations sur lesquelles elle est
prioritaire.

Ceci permet des applications telles que:

- décomposer un “nombre décimal” selon les puissances de 10

- vérifier numériquement les régles de multiplication et de divi-
sion des puissances (dans les limites possibles pour
I'exposant).

Exemple:
vérifier que 5327 = 5 x 10° + 3 x 102 + 2 x 10" + 7

L] L |1 ; S | |
|5|xi10N|3|+|3|x]10N|2|+[2_|x|10N11I-]f|7|=]5'327
5‘doo 5'?100 5320

3 - Et les autres puissances?

* Nous avons vu au chapitre VIl que le programme
“"x ["a [OP|” permet de calculer les puissances entiéres
positives n (n>0) d’'un nombre quelconque “a” jusqu’ala puis-
sance 99.
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» Dans le cas d’une puissance entiére négative n (n <0), on peut
utiliser la méthode suivante:

calculer a" avec la séquence en utilisant la
touche [1x] en vertu de:

a-" = 1 R
a" (a)
Exemple: 2,5_3

[x[25[x[OP[1]JOP][OP[OP] 3  0.064

¢ AinsilaTIl-10 Galaxy peut calculer toutes les puissances entié-
res positives ou négatives de n'importe quel nombre entier,
décimal ou fractionnaire, qu'il soit positif ou négatif.

IX - Division euclidienne par la touche | I |

1 - La touche commande le calcul du quotient et du reste
d’une division euclidienne.

Voici le déroulement d’un tel calcul sur un exemple:

D dividende 173 1k
F 18
d diviseur 15 15

——Q——R—

La touche [ = | adéclenché les calculs: le double affichage du
quotient —Q— et du reste —R— apparait.

* Si Q ou R est un nombre supérieur a 9999, alors 99999999
clignote. Essayer: 46573 AlE="H
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2 - Rappel du diviseur et du quotient par [X%Y]
Lorsque les résultats d’une division euclidienne sont affichés,
le diviseur est dans le registre y; on peut donc le rappeler a I’affi-
chage par [x%Y]. Vérifions cela & partir du résultat précédent:

X%y [ 15|

Le diviseur (15) apparait, et seul le quotient (11) a été transferré
dans le registre y.

Vérifions le: X%y [ 11 ‘

'3 - Messages d’erreur
Si on entre D ou d non entier, le message “Error 1” apparait a
I'affichage (I pour la premiére lettre de “integer”: nombre entier).

Si on entre D ou d négatif, le message “Error S” apparait a I'affi-
chage (S pour signe).

4 - Opérations sur le quotient Q
Il peut étre intéressant de poursuivre un calcul ne prenant en
compte que le quotient Q d'une division euclidienne.
Deux situations sont alors possibles:
1) On a déja obtenu I'affichage de “Q et R” (suite a I'utilisation
de[ = ]). Dans ce cas, en tapant sur I'une des touches
d'opérations [ + |,[ = |,[ x | [+ |,[ F ], on modifie I'affi-

chage ainsi:

- le reste R disparait

- le quotient Q reste affiché et devient le 1er terme de I'opé-
ation qu’on vient d’entrer:

173[F[15] =] s O 16
| S—— Jotay § |

Q_l._

\——>11
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2) On vient d’entrer le diviseur mais on n'a pas encore appuyé
sur| = |;on peut alors se limiter a I'affichage de Q en tapant
I'opération voulue aussitét aprés I'entrée du diviseur:

[173[¢[15]+ [5] =] 16

Remarque: lorsqu’une division euclidienne est associée aux opé-
rations +, —, x, +, laTI-10 Galaxy applique les mémes regles
de priorité que pour la division habituelle.

5 - Division euclidienne et opérateur constant [+ . OP !

Application: exprimer 9314 secondes en heures, minutes et
secondes.
Dans ce cas l'opérateur est:

bthine 0
60 60
OP OPF 60
9314 | [OPF 9314
OP ] OP + 195 14 | 14 secondes

—Q—t —R—

OoP OP:F 2 35 35 minutes

— —Q— —R—

OPF 0 2| 2heures

| —QQ— —R—

On peut alors écrire:

9314 = 2 x 602 + 35 x 60" + 14

= 2 heures 35 minutes 14 secondes

* On remarquera que dans ce cas, le comptage ne peut apparai-
tre a I'écran puisque I'affichage, a la fois de Q et R, ne le per-
met pas.

* Ce type de séquence permet d’'une fagon générale de calculer
I’équivalent de tout nombre dans n'importe quel autre systeme
de numération (celui de I'exemple est le systéme sexagésimal).
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X - Touches [1x], [ X2 |,[ Vx|

1 - Caractéres communs

e Les touches [1x ], [ x2 |, [ Vx | ont en commun d’agir directe-
ment sur le nombre affiché sans nécessiter I'utilisation de la

touche[ =1.

Comparons I'action de ces trois touches sur un méme nombre:

0.25 : c'est l'inverse de 4
16 : c'estle carré de 4

2 : c'est laracine carrée de 4

* Les touches qui, 2 un nombre font correspondre un autre nom-
bre, sont des touches de fonction, conformément a la défini-
tion mathématique.

2 - Domaine d’action de ces touches

Ces touches agissent sur des nombres entiers, décimaux, et frac-
tionnaires sous réserve des restrictions mathématiques habi-
tuelles, a savoir:

e pour|1/x |, x doit étre différent de zéro
® pour|vx |, x doit étre positif ou nul

Observons ce qui s’affiche si I'on ne respecte pas ces régles..
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3 - Exemples de calculs
* Observez les affichages et le fléchage:

[(Ux]: 3 x (0,3 + 1/8)

1 ¥ 2Ne2 611)
Elxl([-3|+18[1fx|)!lil 1.275
|
0.425

[x2]: Aire d'un cercle de 3,45 m de diamétre & 1 cm2 prés
(donc 4 décimales)

_ T X 3,452
A———4—-——

i 4 oy
|FIX[4] 7] x[345[x2[+[4]=] 93482 (m?

[¥x]: Calculer au mm prés le coté d’un carré dont I'aire
mesure 7 m2;

[FIX]3[7[vx] 2646 (m)



Troisiéme partie

Un outil pédagogique pour I'étude des fractions

LaTI-10 Galaxy offre de grandes possibilités en calcul avec les frac- -
tions. Mais pour conduire le calcul, il faut avoir bien assimilé les
fonctions des “touches” et des “indicateurs” que nous analyserons
a 'aide de nombreux exemples.

De plus, I'expose est jalonné d’exercices signalés par un symbole
(rz=) et numérotés. Leur exécution est vivement recommandée. Les
corrigés sont donnés a la fin du manuel.

I - Affichage des fractions

- Affichage relatif aux fractions:

= 12 34/5/6/Y8B

* | 'affichage des fractions utilise les huit chiffres habituels, le
signe " — " et une barre de fraction commandée par la touche
[ 1 1,susceptible d’occuper quatre positions.
De plus, deux indicateurs “SIMP” et “[IEEXN] " sont réservés
a I'analyse des fractions entrées ou obtenues par calcul.

e |l en résulte les limitations d’affichage suivantes:
- nombre de chiffres du numérateur < 7
- nombre de chiffres du dénominateur < 3; et “1000”
- nombre total de chiffres (numérateur plus dénominateur) < 8

- Afficher 17
24

8 i bl 4 o
/ 17/
24 17124
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ta 1. Afficher 12345 . 1234

997 ' 1000
w2 - Expliquer ce qui se passe si I'on essaie d'afficher 123456
puis 1234 ¢ 1234 789
1001 1000

3 -Fractions négatives: la touche [+£] agit comme sur les entiers
et les décimaux. Vérifier:

17]/]24]+L] —17/24

e 17124

4 - Inverse d’une fraction par [1/x |:

[17]/]24] 1x 24/17
x| 17/24

II - Simplification des fractions

1 - Quand la TI-10 Galaxy peut-elle simplifier une fraction?

¢ La TI-10 Galaxy peut simplifier dans les deux cas suivants:
a) lorsqu'une fraction a été entrée au clavier

b) lorsqu’une fraction résulte d’'une manipulation ou d’un cal-
cul obtenu par I'une des touches:

(simP] [FA%] [D>F ] (0P (1] [] [x] [=]
[(MR] [M=] [+ | [xem] [x%y]

* De plus, dans le cas b), si la fraction est simplifiable,
s’affiche automatiquement et immédiatement aprés I'utilisa-
tion de I'une des touches citées.

* Par contre si une opération +, —, X, + est en attente d’exé-
cution, la machine ne peut pas simplifier.

e Comment savoir si une fraction entrée au clavier est simpli-
fiable? On “interroge” lamachine a I'aide de la touche [SIMP |
(“SIMP” s’affiche a I'écran): si la fraction est simplifiable, la
machine “répond oui” par I'indicateur :
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7 3- Parmi les fractions suivantes, lesquelles sont simplifiables?
42. 26 . 17 : 256
35 195’ 119 ' 997

2 - Deux démarches de simplification
¢ Démarche A, “autonome”: I'utilisateur propose des diviseurs.
La machine effectue la simplification dans la mesure ou le
nombre proposé était bien un diviseur!

¢ Démarche B, “assistée”: la TI-10 Galaxy détermine elle-méme
le plus petit diviseur commun du numérateur et du dénomi-
nateur, puis simplifie.

Les deux démarches sont complémentaires: la démarche B
constitue le corrigé de la démarche A.

3 - Démarche A:[SIMP [k | = | ; Simplifier ig

Le but étant d'illustrer le fonctionnement de ladémarche, le choix
des diviseurs est arbitraire (il ignore volontairement les carac-
teres de divisibilité).

ler essai: diviseur 2

n° | ON/C 0

2 aah s RN

2 / BC 30/

3 a2 3042

4 |[SIMP |SIMP 3042

5 2 ISIMP . .32
6 = 1502 1

Etape 4: la machine interrogée par SIMP a répondu “‘simpli-
fiable” par I'indicateur [IPENE

Etape 6: I'indicateur [IDEX s'affiche a nouveau pour indiquer
que la fraction obtenue est simplifiable.

® Ceci incite & essayer un nouveau diviseur
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2eme essai: diviseur 5

n .
7 SIMP | SIMP 1521

|
8 ) SIMP 5
9 = 15021

Etape 9: la machine affiche a nouveau %15 pour indiquer qu’elle
arejeté le diviseur proposé (5 ne divise pas 21); I'indica-
teur revient aussi a I'affichage puisque 15
est simplifiable. 21

3éme essai: diviseur 3

n

10 [SIMP[SIMP 1521
|

19 L 3~ L8N faiieal]

gessfnr= 57

Etape 12: différence importante avec les essais 2 et 3: I'indica-
teur ne s'est plus affiché car 5/7 n'est pas
simplifiable.

* La simplification est terminée: D=7

Remarque: dans la pratique on aurait évité I'essai de 5 comme
diviseur en vertu des caractéres de divisibilité.

r 4- Appliquer la démarche A a %



. : SEE R Tao 49
4 - Démarche B: [ SIMP | = |; Simplifier 75

n2 PONICOSY | D58k o

1 | 48 3 48

g Loy 48

880 |70 4A830|

4 |SIMP|SIMP 4830

ol S 2415

f
Etape 4: lamachine interrogée répond “simplifiable” au moyen de
I'indicateur [IDEXE . i

Etape 5: reste affiché, donc = est simplifiable.

Remarque: la machine ne nous a pas indiqué le diviseur qu’'elle a uti-
lisé pour simplifier. |l est possible de le connaitre puisqu’il se trouve
dans le registre y; il suffit d’appuyer sur la touche [X%Y] pour le
lire, et de réappuyer sur [X%Y | pour réobtenir la fraction initiale:

n° 1t
6" xay ] e
7 X%y 2415

|

Etape 6: constatons que la machine avait bien choisi le plus petit divi-
seur commun du numérateur et du dénominateur autre que 1.

Etape 7: % revient a 'affichage, précédé de puisque

cette fraction est simplifiable.

-]

e Finducalcul: n PRI SR
8 [SIMP[sIMP 24N ﬂ

.

9 = | 85 |
10 | x%y |

Etape 9: napparait pas car 8 n’est pas simplifiable.
Etape 10: 3 est le plus petit diviseur commun de 24 et 15 (autre que 1).
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* Présentation condensée de la simplification'

[4B]/] 0™ SIMP [ = | SIMP | = |
Affichage — 48:‘30 | 4830 24;15| 24/15 8/5
[N/D > nid] ] ‘
Indicateurs — SIMP SIMP
Remarques:

a) On aurait pu intercaler pour chaque simplification,la recherche
des diviseurs par [ X%y .
b) On peut alterner les démarches A et B dans une simplification.

tz~ 5- Appliquer la démarche B a 1?8 ; en déduire le plus grand
diviseur commun (PGCD) de 63 et 168.

III - Affichage d’une expression fractionnaire:
touche |F>Abic |

1 - Soit la fraction 38 dont le numérateur est supérieur au déno-
minateur. La division euclidienne de 38 par 7 permet de trans-
former cette fraction en expression fractionnaire:

8=7%6%3 ;  =5%3 soit 5

f 7

“5" est la partie entiére, :?3 (< 1) est la partie fractionnaire.

2 - La touche [F>Ab: effectue et affiche directement cette trans-

formation:
s
1 egie] 387
2r1h CF>ABGA 5 4 317
3 e 387

Etape 2: - le signe *',"" (abréviation de “unite™) sépare |a partie
entiere et la partie fractionnaire
- le denominateur 7 est conserve

Etape 3: x%Y rappelle la fraction initiale
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Régle: Toute fraction affichée supérieure a 1 (numérateur > déno-
minateur) est transformée par la touche [F3Abc] en expression
fractionnaire avec un dénominateur inchangé.

o [F3Abc| agit seulement s'il n'y a pas d'opération en attente.

3 - Transformer: 14%0-
no s E
1 [120/48] 120/48 |
2 [Fapbc|  2u24/48

|

=1

. |

Etape 2: I'indicateur [IEEXE] indique que la partie fractionnaire
2—3 est simplifiable.

Simplifions en utilisant les deux démarches A et B:

* Avec la démarche A testons le diviseur 12:

[ e
3 [SIMP[SIMP2.,24/48]
INID ] |

4 12 | SIMP 12
5 ‘ - 20214 |
[k 1

YIPEXT signale que la partie fractionnaire est simplifiable.
» Poursuivons avec la démarche B:

-]

n R—— —— e ey,
'—SIMP SIMP 2. 24

mem

r? 2:.5 1/2 r

o [T T s

Etape 7: n’apparait plus car la partie fractionnaire n’est
plus simplifiable.
Etape 8: 2 est le plus petit diviseur de 2 et 4.

Remarque: il n’est pas possible d'entrer au clavier une expres-
sion fractionnaire. Cet affichage s’obtient uniquement au moyen
de la touche [F2Abc] .
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4 - Limitations a 'affichage
Compte tenu du fait que nous disposons a I'affichage de huit
“digits” moins un pour “¢” (donc sept), selon les cas I'expres-
sion fractionnaire peut s'afficher ou non (dans ce cas la forme
sera décimale) lorsque I'on utilise la touche [F3Ab| .

Résumons tous les cas extrémes possibles selon le nombre de
chiffres de chaque élement de la forme fractionnaire:

ALSOREE. R c

. 2 — 4 (“1000")
1 S . 3
.-.’1*4{‘l1000'.)
2 9 et e
L flaelig
3 g
5 Sl

5 - Expression fractionnaire et mémoire
La valeur d'une expression fractionnaire peut étre transformeée,
additionnée, soustraite en mémoire, sous la forme d’'une frac-
tion “simple” ou d'un nombre décimal (voir chapitre VI-3).

302 108 i i i
= et 98 en expression fractionnaire

IV - F3D|, D>F| : Touches de conversion

Comme [SIMP] et [F3Abc], les touches [F2D! et [D3F| agissent
seulement s'il n'y a pas d'opération en attente.

t# 6-Transformer

1-[F3D! convertit une fraction en nombre décimal
Exemple: n°

et sl s 0,
2. |FsD ] .  0625]
ST R 58

Etape 3: en tapant [X%Y | aussitét aprés F2D , on rappelle la
fraction initiale.
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2 -[D>F] convertit un nombre décimal en fraction “décimale”.

Exemple:

0.625

0625

D>F

6251000

« On ne retrouve pas 5/8 puisque donne la fraction “déci-
male”. indique que le résultat est simplifiable: une

simplification raménerait évidemment a —g— .

Remarque: les limitations d’affichage s'appliquent aussi-aux frac-
tions décimales qui peuvent étre des dixiémes, des centiémes
ou des milliémes au plus. La touche n'a plus d’effet en

dehors de

ces limites.

3. s’applique aux expressions fractionnaires

Exemple:

48/30

48/30

F3Abe

1018/30

F»D

1.6

DaF

1610

SIMP

SIMP

1610

8/5

F2Abc

1035

¢ Cette séquence met en évidence diverses notations possibles
d’'une méme valeur numérique:

48

30

18

=1+

sitg 10,2 8
_1.6_10_

8

5 =

7 7- a) Transfonner%5 en nombre décimal
b) Transformer 0.77 en fraction décimale

c) Indiquer les limites d’affichage du numérateur des fractions
décimales. Quel est le plus grand nombre décimal que la .
TI-10 Galaxy peut convertir en une fraction décimale?

35-F

1+

;|



V - Fonctionnement des opérations

Jusqu’ici nous avons appris a afficher des fractions ou des expres-
sions fractionnaires, a les simplifier, a les convertir en nombres déci-
maux et réciproquement. Maintenant nous devons apprendre
comment fonctionne la TI-10 Galaxy avec les “opérations” sur les
fractions, a savoir:

- la fagon dont les opérations sont exécutées par la machine

- pourquoi les résultats seront tant6t sous forme fractionnaire, tan-
tot sous forme décimale

Dans ce chapitre nous répondrons au premier point avec des exem-
ples donnant les résultats affichés sous forme fractionnaire. La
réponse au second point se trouve dans le chapitre VI dans lequel
nous expliquons les conversions automatiques de I'affichage.

Rappelons que pour toute opération (+, —, x, + ), si le résul-
tat d’'une opération est une fraction simplifiable, I'indicateur

s'affiche.

1 - Addition
Le dénominateur de la fraction “résultat” sera le plus petit déno-
minateur commun des deux fractions:

S+1; [BUBIF[7IMi2[=] 4w

36 est bien le plus petit commun multiple (PPCM) de 9 et 12.

2 - Soustraction
Le dénominateur de la fraction “résultat” serale plus petit déno-
minateur commun des deux fractions:

§iv. o
R 2R 5 T ) o
55 1slfo]=f7]/]12]=] 1/36
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3 - Multiplication
Le dénominateur de la fraction “résultat” sera le produit des déno-
minateurs:

S« L [BIISIX[7I/2][=] 35/108

9 2
108 est bien le produit de 9 par 12.

4 - Division
Le dénominateur de la fraction “résuitat” sera le produit du déno-
minateur de la fraction dividende par le numérateur de la frac-
tion diviseur:
>+ L [BIIe[=I7M2[=] 6063
63 est bien le produit de 9 par 7.

it 07— 2 TR ST | SRV 5
(2 s-CaIcuIer.4+§ LB N o T

VI - Conversions automatiques
(a I'écran ou en mémoire)

Le résultat d’'un calcul effectué par la TI-10 Galaxy est affiché sous
laforme d’une fraction ou d’'un nombre décimal. Le choix ne dépend
pas de l'utilisateur mais des caractéristiques intemes de lamachine:

- des conversions automatiques adaptent |'affichage a ces carac-
téristiques
- cette adaptation s'opere aussi en mémoire

1 - Conversion automatique par dépassement de capacité
d’affichage fractionnaire

2+ [2[[31[+[3]1[37]=] o.1485072

e | e résultat fractionnaire est 11&77_ ;1147 ne peut étre affi-

ché car plus grand que 1000.
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Remarque: des simplifications préalables, lorsqu’elles sont pos-
sibles, peuvent éviter la conversion automatique.

Exemple:

51 . 60

o711 62

Le dénominateur serait 3534 (57 x 62), mais ne peut étre affiche
car plus grand que 1000; le résultat obtenu seradonc sous forme
décimale: 0.8658744. Mais si nous avions simplifié les fractions
avant le calcul, nous aurions trouvé que:

calculer:

ST Wy preehivispoion
57 19 & 3

la séquence aurait alors été:

(17]/[19[x[30]/[31] = |  510/589
vérification — F3D| 0.8658744

200 . 500
t& 9- a}CaIculer—g— X T et 59 X &7 -
Pouvait-on prévoir le type d'affichage?

b) Vider la mémoire; entrer la fraction 3% et lamémoriser;
entrer la fraction % '
puis expliquer la séquence: [M+ | XXM

2 - Conversion automatique par introduction d’un décimal non entier
dans le calcul

a)%+1.41 B[a[+[141]=] 2.16

o) 3+ 141 [34]+T141]7]100] =] 216/100

Dans le premier cas I'entrée d’'un décimal (1.41) aentrainé lacon-
version automatique sous forme décimale. |l existe le méme auto-
matisme avec la mémoire.
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Remarque: un entier “n” est traité par la TI-10 Galaxy comme la

fraction -1’1 et non comme un nombre décimal.

Exemple:

2 +% RI+/[5][=] 115
C’est laraison pour laquelle une expression fractionnaire ne peut

étre affichée autrement que par [F3Ab|.

k" 10 - a) Calculer % X % Recommencer en remplagant %
par sa valeur décimale.

b) Effacer la mémoire, entrer 22 en meémoire, retrancher
1 en mémoire et afficher le résultat.

3 - Conversion automatique d’une expression fractionnaire “e ., f”
en fraction “simple”

* Toute expression fractionnaire “e . f"’ est automatiquement
transformée en une fraction “simple” équivalente ayant le
méme dénominateur dans les cas suivants:

- lorsqu’on presse une touche d’opération ([ + |,[ = |,
[x],ou[+1])

- lorsqu'on presse I'une des touches M=, ;
x=M], ou[ =]

Exemple: 35/8 35/8
| FoAb. 4. 3/8
+ 3 5/8

tz 11 - Vérifier les conversions suivantes:

a) amener a I'écran 3 . 15/35, puis presser une touche d’opé-
ration.

b) vider la mémoire et amener a I'écran 2 s 3/7; expliquer la

séquence XXM, [xzM].
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4 - Récapitulation
A I’écran (ou en mémoire), le résultat d’une opération compor-

‘tant au moins un terme fractionnaire ressort selon les conven-
tions suivantes:

si le 1¢r terme est — F F E F D

et le 2¢me terme est — F E F D F
Alors le résultat obtenu sera — FouD D
Notations: E = Entier, D = Décimal, F = Fraction

VII - Formules a plusieurs opérations

Tout ce qui a été dit précédemment concernant 'AOS™ et les
parenthéses s’applique également aux fractions, avec en plus la
prise en compte des limites d’affichage et des conversions auto-
matiques sous forme décimale. Aussi nous nous contenterons de
proposer deux exemples (fléchés):

oD
a 5+3X%X75

32130
16/15

e {1
[2[/]5]+[5[/13[x[4]/T10
[SIMP

Le calcul met en évidence:

- la priorité de x sur +

- I'affichage de I'indicateur

- la démarche de simplification par [SIMP [ =
2

b3 x @ -9

| = |

-
|?|T|?|‘><LHT15”|'ITETET§IT]—$T MR 612
3
Observer: 4
- le fonctionnement habituel des parentheses
- le traitement de I'entier 3 comme la fraction 3.
- le fléchage de la séquence 1
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VIII - Fractions et | x|, | x2 |, | vX |

Tous les calculs avec les fractions obéissent aux limites d’affichage
et aux conversions automatiques; ceci s’applique donc aussi pour
les touches de “fonctions”. Observons quelques exemples pour
comprendre le fonctionnement de ces touches:

« a) Inverse de 1441

[1441]/]250[ /x| 0.1734906

le résultat est donné sous forme décimale car 1441 > 1000

250
b) Inverse de 78

(250 /124 [ 1ix] 24/250
™ = 3
Carré de 3

[3]/]32[x2| 0.0087891

le résultat est donné seus forme décimale car:
322 = 1024 ( > 1000)

* Racine carrée de %g_

417

le résultat est fractionnaire car le numérateur et le dénominateur
sont des carrés de nombres entiers.
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Corrigés des exercices

- Dans les deux cas on atteint le maximum de 8 chiffres.

- 123456/789: cela fait 9 chiffres, la machine refuse tout 9éme chif-
fre; 1234/1001: cela fait 8 chiffres mais le dénominateur est supé-
rieur a 1000; la machine refuse le 8éme chiffre (1). 1234/1000 est
affichable.

- Interrogeons par [SIMP | . s'affiche pour 42/35,
26/195, 17/119. |l n'apparait pas pour 256/997.

- D’abord réfléchir aux caractéres de divisibilité (3 et 5), donc 15
(3 x 5) est diviseur commun de 105 et 75. L'essai par [SIMP]
15[ = | ameéne 7/5 sans l'indicateur [IEENT.

- Contrairement au cas précédent, les diviseurs sont moins évi-
dents et la démarche B est bienvenue:

[63[7[168SIMP[ =[xy [x%y| [NEEXN] 21/56
|

3
[SIMP | = [x%y [ x%y] 3/8
|
]
Le PGCD de 63 et 168 estdonc: 3 x 7 = 21
-[102]/]13 [ F2Auc | 7w 1113

Pas d'indicateur [IDEXE, la partie fractionnaire 11/13 n’est pas
simplifiable.

1102[/]18 | F2Ab | [NDEEN] 5 o 12/18
[SIMP[6]= 5023

-a)[35]/[8]F3D] 4375
b)[0.77 [D3F|  77/100

c) Le plus petit dénominateur d’'une fraction décimale est 10,
soit deux chiffres, ce qui laisse 8 — 2 = 6 chiffres pour le
numérateur. Le plus grand numérateur de 6 chiffres est 999999
donnant donc la fraction décimale 999999/10, qui est équiva-
lente au nombre décimal 99999.9".
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8- [1[/]4a[+]2]/T6]=] 7112

[3]/[8]=[5]/12] =] —1/24
[14]/T3[x[5]/]18] = CIEEYT 70/54
[SIMP| = 35/27
[14]/13]+[5]/]18] = EEY 252/15
SIMP | = 84/5

9- a)[200][/[29] x [499[/[31]=] 99800/899
[200]/T29[ % [500]/[31] =] 111.23471

On pouvait prévoir le type d’affichage en décomptant le nom-
bre de chiffres devant apparaitre au numérateur et au déno-
minateur. (premier affichage “fractionnaire”; deuxieme
affichage “décimal”)

b) [MC[2]/[31[M+[3]/[37[M+ [xaM | 0.1455972

Dans I’addition en mémoire de 2/31 + 3/37, le dénominateur
commun est 31 x 37 > 1000, d’ol la conversion en nota-

tion décimale.
10-a) [22]/]7[x[8]/]10] =] [EELT 176/70
SIMP | = | 88/35

[22]/[7]x[.8][=] 25142857
by [IMC[22[/[7[M+[1[M~-[MR] 15/7
1l n’y a pas de conversion décimale car 1 est traité comme 7/7

11-a) [3[+ [15]7]35] =] 120/35 [F3Abc DI 3 15035
T+ 120/35
b) [IMC[17 [/ 7] FaAbc 20307
x%M | x5M | 1717

La 1ére touche met dans la mémoire la fraction sim-
ple équivalente a 2 ., 3/7 soit 17/7, rappelé sous cette forme
par une 2éme pression de (XXM .
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Divers

Remplacement des piles

Les signes avant-coureurs du remplacement des piles sont les
suivants:

- affichage vide ou présentant trés peu de contraste.
- affichage de nombres ou de signes inexacts.

La calculatrice utilise deux piles alcalines ou a oxyde d’argent.
L’emploi de tout autre type de piles annulerait la garantie.

Remarque: Les piles qui se trouvent au départ dans votre calcula-
trice sont montées pour démonstration. Les piles ne sont pas cou-
vertes par la garantie.

Pour remplacer les piles, procédez comme suit;

1. Eteignez la calculatrice. A I'aide d’un petit tournevis, d’'un trom-
bone ou d’'une piéce de monnaie soulevez doucement le cou-
vercle de protection.

2. Retirez les piles usagées et placez les neuves comme le montre
le schéma. Veillez a ne pas graisser les contacts en installant
les piles.

In der Schweiz sing verbrauchte Baiterien
an die Verkdulsalelle suruch rugeben
En Suisse les pies 200t 4 ragpares

BRES USAQE du POl de venle

3. Remettez le couvercle, bord supérieur d’abord, puis appuyez dou-
cement jusqu’a ce que l'autre c6té soit bien en place.
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Service information

En cas de difficultés

1. Si les chiffres n’apparaissent pas sur I'affichage quand les cal-
culs ne sont pas en cours, vérifiez que les piles sont bien mises
et ne sont pas usées.

2. Si la calculatrice ne s’arréte pas quand vous appuyez sur
[OFF!, retirez et remettez les piles pour provoquer une interrup-
tion d’alimentation de la calculatrice. Contrélez alors si le fonc-
tionnement est redevenu normal.

3. Relisez les instructions de fonctionnement pour étre certain que
les calculs ont été réalisés correctement.

4. Si aprés la mise en place des nouvelles piles, I'affichage n'est
pas remis a zéro, en appuyant sur (OFF| puis sur[ON/C], on
doit remettre a zéro I'affichage et mettre la calculatrice en con-
dition d'utilisation.

Si aucune des procédures ci-dessus ne résoud le probléme, veuil-

lez vous adresser a votre revendeur.

Suggestions
En raison du nombre de suggestions qui sont adressées a Texas
Instruments, contenant des idées aussi bien nouvelles qu’ancien-
nes, Texas Instruments ne prendra en considération de telles sug-
gestions que si elles lui ont librement et gratuitement été remises.
La politique de Texas Instruments est de refuser toute suggestion
confidentielle.
En conséquence si vous Souhaitez développer vos suggestions avec
Texas Instruments ou si vous souhaitez nous soumettre une
séquence de touches que vous avez congue, veuillez inclure dans
votre courrier le paragraphe suivant:
“| 'ensemble des informations ci-incluses est présenté a Texas
Instruments a titre de suggestion et sans aucune obligation
ni caractére confidentiel d’aucune sorte. Aucune relation
confidentielle ou privilégiée n’est créée de ce fait avec Texas
Instruments. Texas Instruments pourra donc utiliser, reproduire,
dupliquer, publier, distribuer ou disposer de ces informations
comme bon lui semblera sans qu'il ne me soit di aucune com-
pensation d’aucune sorte”.

45-F



Garantie contractuelle de deux ans

Veuillez vous adresser a votre revendeur Texas Instruments pour
toute mise en ceuvre de la garantie.

La garantie légale des vices cachés ou défauts des marchandises
vendues, s’applique en tout état de cause aux termes des articles
1641 et suivants du Code Civil.

Cette calculatrice Texas Instruments est garantie piéces et main-
d’ceuvre au premier acheteur pour une durée de deux ans & partir
de la date d'achat pour des conditions d’utilisation normales.

Si un jeu de piles a été placé dans votre calculatrice a titre de
démonstration, Texas Instruments ne garantit pas la qualité, ni la
durée de vie des piles ni les dommages susceptibles d’étre causés
a 'appareil par suite d'une fuite de piles en général.

La garantie est nulle si:

1. Lacalculatrice a été endommagée par accident ou utilisation abu-
sive, par négligence, par réparation impropre, ou tout autre état
de cause ne trouvant pas son origine dans les piéces détachées
ou leur assemblage;

2. Le numéro de série a été modifié ou effacé.

Texas Instruments ne saurait étre tenue pour responsable des per-
tes de jouissance consécutives a une panne de la calculatrice et/ou
tout autre dommage indirect subi par I'acheteur.

Pendant la période de garantie, la calculatrice ou ses piéces défec-
tueuses seront gratuitement réparées, ajustées et/ou remplacées
au choix du fabricant, lorsque la calculatrice aura été retournée au
détaillant, accompagnée du justificatif d’achat.

Toute machine retournée sans justification de la date d’achat sera
réparée au colt de la réparation en vigueur au moment du retour.
En cas de remplacement par une nouvelle calculatrice, cette der-
niére bénéficiera de la poursuite de la garantie contractuelle initia-
lement accordée au modéle acheté. Cette garantie contractuelle ne
sera en aucun cas inférieure a 90 jours.
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